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Fazit des ersten Vortrages

vV v v .Y

Ein geeignet verfeinertes Gitter ermdglicht massive Einsparung
von Rechenzeit

Die Genauigkeit wir dabei nicht oder kaum beeintrachtigt
Bisher: intuitives, manuelles Vorghen
Nachteil: aufwendig, nicht optimal

Ziel: Entwicklung von Methoden und Werkzeugen zur
Fehlerschatzung und dadurch zielgerichtete Gitterverfeinerung
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Das duale Problem im R”

Fir j € R” sei

das Fehlerfunktional.
Dazu betrachten wir das duale Problem

Az = .
Fir das Fehlerfunktional gilt dann:
J(e) = (e,)) = (e,A"z) = (Ae, 2) = (p, 2),

was zu folgender Ungleichung fiihrt:

(el <> loil |zl
i=1
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Durch Diskretisierung erhalten wir folgendes Problem (V;, C V,
endlichdimensional)

a(up,Yn) = (f,¥n), Yp € Vi

Das Vorgehen ist nun analog zum endlichdimensionalen.
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Die DWR-Methode im unendlichdimensionalen Fall

Wir betrachten das duale Problem:
8(()0,2):./(()0), VSOG V:H(])-a

wobei J ein gegebenes Fehlerfunktional ist.
Wir fihren folgende Bezeichnungen ein:

> Vy={veV:vkePK)KEeT,}
» Definiere hx = diam(K) und
> Rh|K =1f 4+ Auy

v o 30w, fallsT C 9K\ 0Q
U falls T C 9Q



Skizze zu den Bezeichnungen
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Die DWR-Methode im unendlichdimensionalen Fall

Mit diesen Bezeichnungen kénnen wir folgenden Satz formulieren:

Satz
Fiir die approximierende Lésung gilt:

J&)= D {(Rnz—tn)x + (2 = ¥n)ok}

KeTy

fiir ein beliebiges 1y, € V}, und es gilt die a posteriori Ungleichung

[J(e)| < Z PKWK

KeTy,

wobei
B 1/2
prc = (IRl + bic* Il 3

1/2
wic = (Il = vl + hillz = vli3)

fur ein beliebiges vV, € V.
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Beispiele 1: Energie-Norm

Als ein erstes Beispiel betrachten wir folgendes Fehlerfunktional
J(p) = (Ve,Ve)||[Ve| .

wobei e eine feste GroBe ist.
Das duale Problem ist gegeben durch:

a(p, z) = (V@,Ve)HVeH_l, Vo € H&'

In diesem Fall kann man z explizit durch z = e||Ve||~! angeben.
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Der Satz liefert die Ungleichung:

1/2 1/2
Je)= Vel < D7 prwr < | Y hixrk > hilwk
KeT), KeTy, KeTy,
und mit der Interpolationsungleichung
1/2
inf (> {mllz —unlk + mlz = vnlidk} | < alval
Y€ Vh K
€T
folgt:
1/2 1/2

IVell <er | > gk | IVzl<a| Y hkrk

KET}, KET;,
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Beispiel 2: lokaler Fehler (im R)

Der Einfachheit halber sei Q = (—1,1)
Betrachte folgendes Fehlerfunktional:

1@ =) [ o= e0)+00)

—&

Das duale Problem ist dann:

a(p,z) = J(p), VYo

1 5
= / ¢’z = / @
-1 —&

Losungsideen fiir das Duale Problem:
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Beispiel 3: lokaler Fehler (im R?)

J:(p) = A(B(0,2)) /B o, &= HO+0E)

Dann erhalt man fir den Fehler:

h3
e(0)| = ¢ Y, ——r=pk.
KGZ’]I‘h v/ x2 + e2

Es ist also sinvoll um die Stelle 0 herum zu verfeinern.



